

元旦旅游预订启动 假期“加量”催热出游潮

元旦假期临近，旅游产品预订量持续走高。记者从多个在线旅游平台及本地旅行社获悉，12月以来，元旦假期机票、酒店、民宿等产品预订量呈爆发式增长。值得关注的是，在元旦预订火热开启的同时，寒假、春节旅游产品预订也提前升温。

元旦预订火热开启

2026年元旦假期较2025年多2天，文旅消费市场由此被注入强劲动力，催生乘数级拉动效应。途牛旅游平台最新预订数据显示，截至12月中旬，元旦假期出游用户中，53%选择就近跨年，80后、90后亲子家庭与00后年轻群体成为主力军，普遍注重跨年的仪式感与氛围感。其中无锡市民出游热情尤为高涨，在平台跨年游用户中占比最高。

无锡多家旅行社透露，元旦跟团游预订人次同比增幅超60%，其中国内游、出境游预订量均上涨，跟团游整体增速较自由行高出27个百分点，冰雪游与暖冬游成为两大热门主题。无锡万达国旅副总经理邓云岗介绍：“哈尔滨冰雪大世界跨年门票在我们旅行社的预订占比达58%，三亚、西双版纳等避寒目的地的家庭套餐也已售出三成。”

同程旅行相关负责人表示，南北互游特征明显，超五成无锡市民选择北上赏冰玩雪，哈尔滨、长白山是首选；同时也有32%的用户选择南下避寒，海南、云南最受欢迎。

拼假族“请3休8”勇闯海外

“只要12月29日至31日连请3

天假，就能拼出8天长假，足够完成一次海外深度游。”江苏万达国旅的史玲玲给记者算了一笔“拼假账”。这一策略正被越来越多无锡游客采纳，平台数据显示，12月27日前后出发的出境游产品预订量较往年同期增长89%，“五小时飞行圈”内的周边国家仍是主流选择。

从目的地排名来看，韩国凭借签证便利与冬季滑雪资源，跃居无锡元旦出境游首选，占比达26%；马来西亚、新加坡、越南等紧随其后。史玲玲解释：“济州岛的滑雪套餐性价比很高，人均5000元就能搞定，吸引了不少年轻群体。”

与此同时，长线出境游也显现增长潜力，埃及、西班牙等目的地机票预订量翻倍，南半球的新西兰因正值盛夏，基督城、皇后镇相关产品预订量暴涨1.1倍。

免签政策成为出境游的重要推手。俄罗斯、泰国等多国对华免签政策持续发力。值得注意的是，寒假与春节预订已提前启动。

跨年仪式备受青睐

“在演唱会的欢呼声中倒数跨年”成为年轻人的新选择。无锡跨年演出市场好戏连台，且热度持续攀升：陆虎无锡演唱会的跨年夜场次开



票半小时即售罄；无锡交响乐团在全新启用的交响音乐厅举办的新年音乐会，吸引了不少周边城市的乐迷。灵山胜境将上演“星语心愿”主题无人机烟火秀，2万发礼花弹配合无人机编队表演。“这是我今年跨年的目的地，已经预订好了酒店。”昆明游客晋娜说。“元旦趣响·蠡湖北岸音乐嘉年华”“渤公岛专场演出”等日间活动，也已吸引市民预约，形成“夜间赏烟花、日间享音乐”的跨年新方式。非遗与烟花融合的跨年活动同样人气爆棚。

仪式感还体现在住宿方面，“预订一栋别墅，一群朋友一起做饭、聊天、玩桌游、开轰趴、围炉煮茶，这种场景成为大家期待的跨年仪式。”00后秦秦告诉记者，开轰趴跨年是新潮流。
(晚报记者 璩珞)

伯渎河畔唱响“山海情” 东西部三地文明实践活动中成功举办

本报讯 12月20日上午，无锡新吴区伯渎河文化中心广场上，一阵激昂的鼓点打破了冬日的宁静。来自陕西延安的安塞腰鼓队与青海土族舞蹈演员们，用一场充满活力的快闪表演，拉开了“‘新’连山海 宜路互助”东西部三地文明实践活动的序幕。

本次活动由无锡市委宣传部、市农业农村局、市文广旅游局、市总工会联合主办。三地的非遗手工艺品、特色农产品、民族风情表演在市集上交汇，市民穿梭其中，品尝延安苹果、互助青稞酒，体验锡绣与青海盘绣的惊喜碰撞。

活动中，“东西部三地文明共建伙伴计划”正式发布，该计划旨在通过资源共享、项目联动、人才共育等方式，进一步拓展协作的广度与深度。来自三地的“中国好人”“道德模范”代表共同登台，宣读《东西部协作文明倡议》。在“榜样的力量”好人故事分享会上，青海全国劳模李卓玛、陕西延安新时代文明实践宣讲师任群艳，以及两省道德模范范跃宁，共同分享了扎根基层、奉献社会的感人事迹，以实际行动诠释新时代文明实践的真谛。当天，“无锡市高新企业文明实践共建圈”同步启动，作为“彩虹圆”计划的升级版，标志着本土高新技术企业将以更系统化、常态化的方式参与文明实践，助力提升社会文明程度与深化跨区域合作。在现场播放的三地文明共建成果展示片中，一组组鲜活的数字、一个个温暖的故事跃上银幕，生动呈现了无锡与陕西省宜川县、青海省互助县在对口帮扶、产业协作、教育支持、人才往来等领域取得的扎实进展。

据了解，文化惠民演出将在梁溪区映月里、滨湖区湖滨商业街开展分会场活动，将这股“山海情”的暖流，传递到无锡的更多角落。
(毛岑岑)



云麾园常态化 免费开放

无锡市中心的百年园林云麾园，于12月20日起面向公众常态化免费开放。图为开放首日，市民正在参观游玩。
(朱浩 摄)

“科技+温情”守护“无锡蓝”

本报讯 近日，从无锡市生态环境局获悉，无锡环境生态部门以“科技赋能+人文关怀”的组合拳模式，精准应对冬季大气污染挑战，用实际行动守护“无锡蓝”。

无锡依托大气环境污染立体监测系统，构建起“1个超级旗舰站+10个组分站+300个微型网格站”的全域监测网络，实时捕捉PM_{2.5}等污染物浓度变化。据悉，工业污染是冬季治气重点，无锡生态环境部门以“科技+执法”筑牢减排防线。近日，各级生态环境部门带队巡查。梁溪区组建专班轮班值守，无人机空中巡检

与走航监测车地面“嗅探”联动，形成“发现—交办—整改—反馈”的闭环管理；新吴区通过“码上洗”App动态监管663家餐饮商户油烟排放，同时入企帮扶200家企业优化废气治理设施。惠山区则以“人防+技防”模式，用无人机航拍监控农田秸秆焚烧，随机抽查重点企业停限产落实情况，确保“一厂一策”落地见效。

当前，全市正以4147项治气工程为抓手，持续推进工业源、移动源、扬尘源和生活源减排，多部门协同联动形成治气攻坚合力。生态环境部门联合交警、城管在重点路段开展柴

油货车路检，环卫部门加密道路湿扫频次；住建部门强化工地扬尘管控，对未落实降尘措施的工地当场责令停工；农业农村部门严查秸秆焚烧，织密全域防控网络。同时，官方倡导市民践行绿色生活，呼吁空调冬季温度设定在18℃以下，优先选择公共交通出行，驻车三分钟及时熄火，共同助力减排降耗。

从市生态环境部门了解到，无锡正向着年度PM_{2.5}浓度控制在27微克/立方米、空气优良天数比率82.3%的目标冲刺。

(陶洁)